

Листок
политэкономического ликбеза
Выпуск 3

Из СМИ по фразе...

(фрагменты статей, интервью, писем –
по материалам российских печатных
средств массовой информации)

Центральный аппарат партии ДВР
Группа по распространению агитматериалов
1999 год

И.М.Пархоменко, ст.н.с.каф. биофизики
Биологического ф-та МГУ, Москва

Об улыбке Зюганова

"Наши замечательные народолюбцы Н.И.Рыжков, А.И.Лукиянов, Г.А.Зюганов улыбались после каждого провала в стране, ведь для них - чем хуже, тем лучше. И никакое лицемерие, столь им свойственное, не помогало им надеть приличествующую случаю (страна в чудовищном кризисе!) скорбную личину - их глаза, улыбки так и лучились торжеством. Итак, коммунистам мало того, что они морально поддержали обескровившую страну рельсовую войну, что лично Зюганов послал телеграмму поддержки ярославцам, планирующим организовать «огненное кольцо» вокруг Москвы, им нужна была война до победного конца в октябрьские дни и процедура отрешения Ельцина от власти с последующими досрочными президентскими выборами...

И потому можно понять депутатов, которые в условиях кризиса проголосовали за закон о дополнительных социальных гарантиях себе, любимым, ценою аж в 132 млн. рублей (примерно полугодовая зарплата учителя для 55 тысяч человек!)... И позорно не столько то, что такой закон принят (в любом парламенте может оказаться болото, которое трудно преодолеть), а то, с каким он принят единодушием. Значит, наше народо-властие, коммунисты, аграрии и прочие, проливающие крокодиловы слезы о бедах учителей, врачей (шахтеров, колхозников, далее везде), выхватывают кусок у голодных или по крайней мере недоедающих, чтобы еще лучше, еще жирнее обеспечить себя.

С уважением. ("Итоги", № 3, 1999 г.)

* * *

Л.Корнилов

Уроки польского.

"... В Польше давно нет нужды искать приметы и доказательства изменений к лучшему. Просто жизнь в ре-

зультате реформ стала устойчиво благополучной, и все к этому при-
выкли.

Экономическая ситуация в стране пестрая. Это пестрота непрерывного оживления. Потребительский рынок насыщен прекрасными товарами, и к большинству из них приложена рука польского производителя. Качество высокое... Фирма "Бартимпекс" поставляет в Россию, к примеру, швейные машинки "Лучник". Десятилетняя гарантия, мировой уровень..."

("Литературная газета", №1-2, 1999 г.)

* * *

Олег Мороз

"... Евгений Максимович Примаков обладает сейчас такой полнотой политической власти, какая не снилась ни одному из его предшественников..."

У властного могущества Примакова есть лишь один-единственный недостаток: оно ограничено во времени. Это могущество неизбежно будет та-
ять по мере ухудшения социально-экономической ситуации в стране. А что она будет ухудшаться, в этом мало кто сомневается.

В аналитическом докладе, подготовленном Институтом экономических проблем переходного периода, утверждается, что правительству Примакова предстоит сделать выбор между жестким экономическим курсом и курсом лоббистско-популистским. В первом случае аналитики обещают нам 66 процентов годовой инфляции и курс доллара максимум 33 рубля к концу 1999-го, во втором - соответственно 590 (!) процентов и 140 (!) рублей..."

("Литературная газета", №4, 1999 г.)

* * *

Анатолий Сосновский

"...Анализировать сегодня российскую и бразильскую антикризисные программы нет смысла. Теоретически бразильская на порядок лучше, а практически обе пока не сработали.

Зато любопытно сопоставить факторы и обстоятельства, предопределившие обвал рубля и реала, перспективы выхода обеих стран из кризиса.

Причина в том, что среди множества поверхностных и набивших оскомину параллелей между Россией и Латинской Америкой лишь Бразилия по-настоящему подходит для сопоставления с нашей страной. Размеры территории и сложность экономической структуры, бюрократическая традиция и мощный госсектор, наследие авторитаризма и непростые взаимоотношения федерального правительства со штатами и лоббистскими группами - совпадения порой доходят до курьезов.

Отличия же в том, что в Бразилии только что избранный на второй срок большинством населения, здоровый, популярный в стране и за рубежом президент, 800 тысяч привыкших эффективно работать в жестких условиях внутренней и международной конкуренции предпринимателей и вполне дееспособная экономика. Правда, наш научно-технический и оборонный потенциал пока больше, образовательный уровень выше, да и нефти с газом у них куда меньше. Зато меньше и геополитических претензий, нет Чечни и ядерного оружия...

... Финансовые потрясения в Бразилии показывают, что даже более благополучная по сравнению с нашей экономика и прекрасные антикризисные программы не спасают от финансовых катаклизмов."

(*"Итоги"*, №4, 1999 г.)

Р.Дж. Самюэльсон

Бразилия как зеркало мировой деградации

"... Разрушительные для мировой экономики тенденции никуда не исчезли. Вот они:

Бегство капиталов. Иностранные инвесторы - банки, инвестиционные фонды, транснациональные компании

- забирают средства с развивающихся рынков. С апреля бразильские резервы в иностранной валюте (доллары, иены и т.д.), составлявшие 73 млрд. долларов, сократились наполовину. Уменьшение валютных резервов подталкивает экономику Бразилии к спаду, поскольку нет возможности оплачивать импорт, потребность в котором неизбежна при быстрым экономическом росте.

Сокращение торговли. Экономический спад, распространяющийся из одной страны на другую, влечет за собой сокращение мировой торговли. С 1990 по 1995 год объем мировой торговли (в долларовом выражении) увеличивался в среднем на 2.7 процента в год. Однако он сократился на 5.7 процента в 1997 году и не менее чем на 4,1 процента в 1998 году.

Снижение цен. Снижение спроса на сырье вызывает снижение цен, что ударяет по основным экспортерам. С середины 1997 года (когда начался нынешний кризис) цены на нефть упали на 40 процентов, и это нанесло большой ущерб таким странам, как Россия, Мексика и Саудовская Аравия; цены на кофе уменьшились на 44 процента, и это сказалось на Бразилии и Колумбии, а цены на медь понизились на 41 процент, что в свою очередь сильно ударило по Чили.

Кризис в Бразилии может еще ускорить эти негативные тенденции. Начав уходить из Бразилии, иностранный капитал, вероятно, начнет покидать и остальные страны Латинской Америки. Инвесторы постараются защитить себя от потерь и забрать свои деньги, прежде чем другие страны объявят о девальвации своей валюты...

... К тому же Бразилия - не единственная проблема. В Японии спад углубляется, слабеют экономики стран Европы, появились мрачные прогнозы для Китая. До сих пор казалось, что экономика США неуязвима, что разогретый спрос уверенных в своем бу-

душем американских покупателей смягчил негативное воздействие иностранного фактора. Однако опасность возрастает неустойчивость американской экономики не беспредельна. Американцам нынешний кризис кажется "странным", тогда как в действительности - даже если мы как-то из него выпутаемся - он самый что ни на есть настоящий и очень опасный".

("Итоги", №4, 1999 г.)

Андрей Багров

"... Поэтому основными темами обсуждения на форуме в Давосе станут: перспектива девальвации китайского юаня, судьба бразильского реала и других латиноамериканских валют, возможности, открывающиеся перед евро. На них участники форума и сосредоточатся. А рубль, обесценившийся а три раза, свое дело сделал.

("Коммерсантъ", №8, 1999 г.)

Александр Кабаков (из послания с ироничным подтекстом Ю.М.Лужкову)

"... И несколько слов о принципах.

Социал-демократия, шведская модель, работать по-социалистически, о получать по-капиталистически (или наоборот? - никак не запомню) - это Вы гениально придумали. Ведь строить новый русский социализм, как и дикий капитализм, можно только на занятые деньги, а поскольку теперь во главе всей Европы стоят социалисты, то Вам кредиты гарантированы. Но обращая Ваше внимание: только на первую половины срока ваше пребывания на посту президента! Ведь их-то выбирали раньше, а в нормальных странах левых больше одного срока не терпят - как только они развалят и прогуляют все, что правые построили и накопили, так их и выгоняют. Поэтому Вам нужно иметь запасную идеологию и по мере необходимости плавно перейти к ней. Допустим, незаметно опустить «социал-», оставив только «демократию», или

вместо словосочетания «отечественный производитель» ограничиться просто «производителем».

Впрочем, думаю, что это уже есть в Ваших стратегических планах. Московский опыт научил, как совмещать несовместимое..."

("Власть", №3, 1999 г.)

Абел Аганбегян, академик

"... Я хорошо отношусь к таким реформаторам как Гайдар, Чубайс, Немцов, Кириенко. В 1991 году Ельцин и Гайдар приняли стратегически правильное решение о переходе к рынку. В отличие, скажем, от украинского руководства. И достаточно мужественно его проводили. Но проводили его с очень крупными ошибками, отступлениями. Я думаю, это была скорее их беда, чем вина. Сами реформаторы были люди молодые, жизненного опыта у них было мало... Если говорить об их научном уровне, он очень высок. Гайдара я вообще считаю лучшим российским экономистом (выделено нами). Рядом с ним мне просто некого поставить. Чубайс же блестящий администратор. Человек очень последовательный, четкий. Человек слова, каких очень мало. Мне кажется, очень способный человек Борис Немцов. Кириенко два года учился у нас в академии. Когда еще работал в Нижнем Новгороде. Тоже весьма одаренный человек (*). Ему не повезло: он стал во главе правительства в тяжелейшее время. Его не поддерживала Дума. Из того, что он предлагал, ничего не было принято..."

("Литературная газета", №1-2, 1999 г.)